

# 中国红十字报



中国红十字会总会主管主办  
中国红十字报刊社出版  
投稿邮箱: editor@redcrossol.com

第 2337 期 今日 4 版  
2022 年 4 月 26 日 星期二  
农历壬寅年三月廿六



学习时间

## 习近平在博鳌亚洲论坛 2022 年年会开幕式上发表主旨演讲

据新华社报道 博鳌亚洲论坛 2022 年年会开幕式 4 月 21 日上午在海南博鳌举行, 国家主席习近平以视频方式发表题为《携手迎接挑战, 合作开创未来》的主旨演讲。习近平指出, 当下, 世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开, 给人类提出了必须严肃对待的挑战。人类历史告诉我们, 越是困难时刻, 越要坚定信心。任何艰难曲折都不能阻挡历史前进的车轮。面对重重挑战, 我们决不能丧失信心、犹疑退缩, 而是要

坚定信心、激流勇进。习近平强调, 冲出迷雾走向光明, 最强大的力量是同心合力, 最有效的方法是和衷共济。过去两年多来, 国际社会为应对新冠肺炎疫情挑战、推动世界经济复苏发展作出了艰苦努力。困难和挑战进一步告诉我们, 人类是休戚与共的命运共同体, 各国要顺应和平、发展、合作、共赢的时代潮流, 向着构建人类命运共同体的正确方向, 携手迎接挑战、合作开创未来。

## 中国红十字会召开全国红十字系统党的建设工作会议

本报讯 (宗红) 4 月 21 日上午, 中国红十字会召开全国红十字系统党的建设工作会议, 深入学习贯彻习近平总书记关于全面加强党的建设的重大决策部署, 深入贯彻落实党的十九大和十九届历次全会以及十九届中央纪委会六次全会精神, 抓机关带系统, 以高质量党建引领红十字事业高质量发展, 推动习近平总书记重要指示和党中央决策部署在各级红十字会得到坚决贯彻落实, 以实际行动迎接党的二十大胜利召开。中国红十字会党组书记、常务副会长王可出席会议并讲话。

会议强调, 要聚焦“两个维护”加强党的政治建设。紧紧围绕保持和增强红十字会的政治性、先进性、群众性, 坚持和加强党的全面领导, 把“两个维护”具体体现在坚决贯彻党中央决策部署的行动上, 体现在履职尽责做好本职工作的实效上, 体现在党员干部的日常言行上。不断提升从政治角度看待经济社会发展问题的能力水平, 自觉在工作中实现中完整、准确、全面贯彻新发展理念, 服务构建新发展格局, 更好发挥

党和政府在人道领域的助手和桥梁纽带作用。着力抓好思想政治引领, 深入开展形势宣传、成就宣传、典型宣传和迎接、宣传党的二十大主题活动, 深入做好干部职工思想政治工作和关于全面从严治党重要论述, 全面深入贯彻落实党的十九大和十九届历次全会以及十九届中央纪委会六次全会精神, 抓机关带系统, 以高质量党建引领红十字事业高质量发展, 推动习近平总书记重要指示和党中央决策部署在各级红十字会得到坚决贯彻落实, 以实际行动迎接党的二十大胜利召开。中国红十字会党组书记、常务副会长王可出席会议并讲话。

会议强调, 要推动习近平新时代中国特色社会主义思想学习宣传贯彻不断走深走实。持续强化党的创新理论武装, 把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为重中之重, 坚持读原著学原文悟原理, 发挥党组理论学习中心组领学促学作用, 抓紧抓实青年理论学习, 增强党员理论学习针对性和有效性, 做好学用结合、学以致用。巩固深化党史学习教育成果, 把党史学习教育融入日常、抓在经常, 巩固“我为群众办实事”实践活动好经验好做法, 立足红十字会职能职责, 用心用情用力帮助解决困难群众“急难愁盼”具体问题。丰富创新学习方式方法, 激发党员干部学习内生动力, 提升学习质量和效果。

## 中国红十字会发放首批守“沪”家庭箱支援上海抗疫

本报讯 (宗红) 4 月 21 日, 中国红十字基金会携手北京里巴克公益基金会捐赠的首批守“沪”家庭箱在上海奉贤、崇明、松江、金山等地发放。根据上海市疫情防控统一安排, 在市、区两级红十字会和社区“大白”志愿者等共同努力下, 该批抗疫物资已配发 4985 户肿瘤患者、精神病患者、失智特困老人等重点患者家庭。后续, 还将采购家庭箱, 覆盖上海市“红十字千万人帮万家”救助对象中的重症

患者, 为他们提供人道救助。上海本轮疫情牵动着全社会的心。了解到疫情给肿瘤患者、精神病患者、失智特困老人等特殊困难群体带来生活不便等情况后, 北京里巴克公益基金会向中国红十字基金会捐赠人民币 500 万元, 用于采购食品等生活物资, 组配守“沪”家庭箱支援上海抗疫。首批采购的守“沪”家庭箱中包括大米、大豆油、挂面、牛奶、黑木耳、香菇、盐、酱油等生活用品。

## 中国红十字防疫消杀志愿服务队在沪开展工作

本报讯 (记者 王达) 4 月 24 日, 中国红十字(川渝)防疫消杀志愿服务队在上海市闵行区古美路街道持续开展防疫消杀工作。截至目前, 累计消杀涉疫楼栋 219 栋、6.7 万余平方米, 涉及住户 12 万余人。

“该街道下辖 41 个社区, 常住人口约 14 万人, 疫情防控形势严峻, 尤其是部分确诊居民在核酸转阴后即返乡, 需要提前对其家中进行终末消毒, 消杀任务非常重要。”川渝队队长王英颖介绍, 此次援沪任务主要有三: 一是对有需求的居民小区进行外部环境消杀; 二是对存在阳性患者的楼栋进行内部消杀; 三是对即将从方舱返乡的核酸转阴的确诊患者和无症状感染者家中进行终末消毒。

## 河南红会召开五届九次理事会

本报讯 (朱弘) 4 月 19 日, 河南省红十字会第五届理事会第九次全体会议以电视电话会议形式在郑州召开。省政府副省长、省红十字会会长戴柏华出席会议并讲话, 省直理事、部分团体会员单位负责人在分会场参加会议。

会议指出, 河南省红十字会在省委、省政府的坚强领导和中国红十字总会的有效指导下, 立足新发展阶段、贯彻新发展理念、服务新发展格局, 勇于担当, 履职尽责, 在抗洪抢险救灾和灾后重建、疫情防控、“三救”“三献”等方面积极作为, 各项工作取得新进展, 有效发挥了红十字会作为党和政府在人道领域联系群众的桥梁和纽带作用。

## 江西红会召开机关纪委委员会议

本报讯 (叶道伟) 近日, 江西省红十字会机关纪委组织召开机关纪委委员会议, 通报机关纪委近期工作, 审议《中共江西省红十字会机关纪律检查委员会履行全面从严治党监督责任 2022 年度任务安排》, 部署 2022 年纪检工作。机关纪委委员和党支部纪检委员、纪检员参加会议。

会议强调, 2022 年是党的二十大召开之年, 是推进红十字事业改革发展的“深化之年”, 全体机关纪委委员和党支部纪检委员、纪检员要发挥党内监督“探照灯”和日常监督“传感器”作用, 聚焦红十字会主责主业履行监督职责, 始终不渝站稳人民立场, 驰而不息纠“四风”树新风, 为打造让党放心、人民满意模范机关营造良好氛围, 使监督执纪实起来、硬起来、强起来。

## 辽宁红会召开众筹项目培训会

本报讯 (辽红) 4 月 18 日, 辽宁省红十字会召开全省红十字系统“5·8 人道公益日”再动员视频会议。全省 14 个市红十字会分管领导及 100 个县级红十字会相关人员 240 余人参加线上培训。

会议就如何参与“5·8 人道公益日”, 动员社会力量、整合资源、解析规则等内容进行系统讲解, 并对各市提出的问题进行了答疑。会议强调, 全省各级红十字会要把此次活动作为当前一项重要工作来抓。各市红十字会要加强领导、密切协作; 要聚焦主责主业, 创新思路、深入挖掘、用好资源; 要牢固树立全省一盘棋的思想, 上下联动、统筹推进、做出成效, 力争在活动中锻炼队伍。

## 小小志愿者 认真学急救



近日, 浙江省杭州市上城区采荷街道芙蓉社区博爱家园开展小小志愿者急救知识普及活动。活动现场, 上城区红十字会急救培训师为孩子讲解了简单易懂的急救知识, 用直观的方式向孩子们演示了如何进行心肺复苏。现场的小朋友们聚精会神听讲, 纷纷举手提问, 积极动手操作。多位家长表示, 通过这样的课堂, 自己也受益匪浅。(王晨)

## 战“疫”一线的红十字人

——安徽省红十字志愿者助力疫情防控工作侧记

汪洁 胡静升 赵玮玮

3 月上旬以来, 安徽省疫情形势紧张, 各地红十字会根据当地疫情防控指挥部要求, 积极配合开展志愿服务工作。全省红十字志愿者积极响应, 参与社区疫情防控、接收发放防疫物资、开展公共场所消杀、做好隔离点后勤保障……他们用付出和行动诠释了红十字精神。

**“抗疫我有经验, 必须参加!”**

“请大家戴好口罩, 出示行程码和安康码, 出入小区要有单位开具的证明!”

“大家不要着急, 请有序排好队, 保持一米距离, 做好个人防护!”

在社区核酸检测点, 在交通要道道口, 在临时捐赠仓库, 总能看到淮南红十字人忙碌的身影, 蒋国安就是其中之一。

淮南红十字总会共组织 16 支志愿服务队参与疫情防控。73 岁的“安徽好人”蒋国安是其中年纪最大的一位, 他说: “抗疫我有经验, 必须参加!” 2020 年, 蒋国安被评为全省抗击新冠肺炎疫情先进个人。此轮疫情发生后, 他主动请缨, 每天值班, 被大家称为“老门神”“铁将军”。第一时间赶到防疫一线的志愿

者还有很多, 他们有的刚从医院出院, 有的关闭了自己的诊所, 他们在车站、社区协助核酸检测, 他们在交通卡点协助查验司乘人员“两码”、在小区门口值守……

坤翔集团董事长、淮南好人、最美退役军人苏翔来到市红十字会捐款 20 万元后, 匆匆赶到奥体中心志愿服务点参与志愿服务; 中国好人张志敏捐款后, 也立即参与到疫情防控志愿服务中。

自全民核酸检测工作开始以来, 淮南红十字志愿者们每天都早早赶到核酸检测点, 协助核酸检测, 引导居民扫码登记、维护现场秩序、为隔离点搭建帐篷, 清运生活垃圾、为医务人员提供后勤服务等, 全力助力疫情防控工作。

**志愿者一天卸下 6 车货**

3 月, 铜陵市发生疫情, 市体育中心建起核酸集中检测点, 由红十字志愿服务站负责后勤保障工作。

3 月 16 日, 红十字志愿者方红霞作为首批志愿者之一进驻该服务站。疫情防控期间, 她和队友们在这里整整坚守了 18 天。

方红霞负责全面组织协调、指挥调度志愿者, 并根据核酸集中检测点的实际情况和需求, 提前安排上午、下午和晚上三个班次的志愿

者名单, 确保志愿服务周到细致。

每天 8 点之前, 方红霞和队友们就早早来到红十字志愿服务站, 介绍完注意事项后, 方红霞便带领大家来到核酸检测医护人员的休息区, 整理床铺、收拾餐具、清点生活用品, 拟出补充清单, 联系检测点后勤保障组, 及时将物品补齐。

“我们每天上午到达后, 先对休息区进行整理, 让医护人员和工作人员有个良好的休息环境。检测点后勤保障工作很琐碎, 我们随时听从调度, 哪里需要我们就到哪里。”方红霞说, 另一项任务是搬运物资, 既要搬运检测点补充的物资, 又要搬运社会各界捐赠来的物资。

打扫完餐厅的卫生, 方红霞和队友们刚要休息一会, 一辆满载捐赠物资的货车驶了过来, 方红霞立即招呼队员前去卸货。

晚上 8 点, 疲惫的志愿者们准备下班, 此时又有一车物资抵达, 方红霞立即带领大家卸货。卸完货, 已是晚上 9 点。

“最多的时候, 我们一天卸了 6 车货。尽管很累, 但想到能为抗疫贡献出一份力量, 心里挺满足的。”方红霞说。

4 月 2 日下午, 最后一批援铜医疗队撤离, 方舱医院关闭, 红十字志愿服务站撤出铜陵体育中心。

当日深夜 23 时, 方红霞和其他红十字志愿者最后一次清理现场之后, 圆满完成了后勤保障任务。

**“很累, 但是非常有意义!”**

在新一轮疫情防控工作中, 红十字志愿者们冲锋在前, 扎实工作, 用自己默默的坚守和付出, 为疫情防控作出贡献。

亳州市红十字会组织志愿者在交通点助力疫情防控, 为市民提供测温、扫码等服务。

淮北濉溪县红十字志愿者在高速出口值守, 协助做好过往车辆的司乘人员核酸检测和防疫政策宣传; 黄山市黄山区红十字志愿者在高速卡口协助开展防疫登记检查; 阜阳市首市红十字救援队、临泉县红十字救援队的志愿者们协助做好关键区域的防疫消杀。

“我是党员, 我先上!” 滁州市定远县的红十字志愿者们争先恐后报名参加疫情防控一线工作, 他们每天 24 小时轮流值班, 以高度的责任感站好每一班岗。

在阜阳, 多地多支红十字救援队在公共场所开展环境消杀, 累计投入 1354 人次, 消杀面积达 106.15 万平方米, 降低了疫情传播风险。救援队员于海礼说: “我们每天都很累, 但是工作非常有意义!”